
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Exprimer la cause et la conséquence 
 Deuxièmes années secondaire



 

 

        Méditation 
On aime d’abord par hasard, 
par jeu, par curiosité, 
pour avoir dans un regard 
lu des possibilités. 
 
Et puis comme au fond de soi-même 
on s’aime beaucoup, 
si quelqu’un vous aime, on l’aime 
par conformité de goût. 
 
On se rend grâce, on s’invite 
à  partager ses moindres maux. 
on prend l’habitude, vite, 
d’échanger de petits mots. 
 
Quand on a longtemps dit les mêmes, 
on les redit sans y penser. 
Et alors, mon Dieu, l’on aime 
Parce qu’on a commencé.       Paul Géraldy, Toi et Moi. 
 
I-Compréhension  

1) Relevez le champ lexical de l’amour dans ce poème. 

-----------------------------------------------------------------------------------------------
----------------------------------------------------------------------------------------------- 

2) L’auteur de ce texte poétique traite des causes et des circonstances 
dans lesquelles on est amené à aimer, relevez-les. 

-----------------------------------------------------------------------------------------------
----------------------------------------------------------------------------------------------- 

3) Par quels mots les causes de l’amour sont-elles introduites ? 

-----------------------------------------------------------------------------------------------
----------------------------------------------------------------------------------------------- 

4) Par quel mot est exprimée la conséquence dans ce poème ? 
-------------------------------------------------------------------------------------------
-------------------------------------------------------------------------------------------
------------------------------------------------------------------------------------------- 



 

 

II- Exercices 

1) Dans chacune des phrases suivantes, repérez le lien  
logique et dites s’il marque la cause ou la conséquence. 

a) Il a tellement marché que ses souliers ont rendu l’âme. 

b) Sous l’effet d’une quelconque propagande, beaucoup trop de gens 
abdiquent tout esprit critique.  

c) D’où êtes-vous ? demanda-t-elle. Aussi, Pierre comprit-il qu’elle ne 
l’avait pas reconnu. 

d)  Il perdit la vue ; dès lors, il développa les autres sens. 

e) Si nous ne sommes pas de retour à midi, c’est que nous aurons perdu 
notre chemin.  

f)  Maintenant qu’un fort pourcentage de la population est vacciné, les 
risques  

d’épidémie sont supprimés. 

g)  Le projet de cet architecte a été écarté, non que sa conception soit 
trop  

hardie, mais parce que le coût en était excessif. 

h) Ce soir, elle est d’autant plus fatiguée qu’elle est rentrée du bureau à 
pieds. 

2) Remplacez les pointillés par l’une des prépositions ou 
locutions prépositives suivantes : de, vu, par, avec, à cause 
de, faute de, grâce à,  par suite de, en raison de, eu égard à. 

a) L’enfant sautait……..joie. 
b) ……………..patience, il ne termine jamais ses puzzles. 
c) ……………….ses qualités professionnelles, cet employé accèdera à 

un poste très élevé. 
d) ………………pure bêtise, il s’est brouillé avec son meilleur ami. 
e) ……………….la mauvaise qualité du matériel, cette réparation ne 

tiendra pas longtemps. 
f) ……………….le succès de ce livre, l’éditeur a dû en faire un nouveau 

tirage. 
g) …………………..une panne de courant, nous avons interrompu notre 

travail. 
h) ………………….. difficultés matérielles, ils réduisent leurs dépenses. 
i) …………………….résultats obtenus l’année dernière, on décide de ne 

plus investir dans ce secteur. 



 

 

3) Corrigez : 
a) Grâce au dépeuplement du village, on a du fermer l’école. 
b) Il apprécie les romans policiers sous prétexte que le suspens y est 

très grand. 
c) Faute de méchanceté, il a beaucoup d’amis.  

4) Complétez les phrases suivantes par : que, parce que, 
comme, puisque. 

a) …………..vous êtes sujet au mal de mer, ne sortez pas aujourd’hui, il 
y’a trop de vent. 

b) Je ne vais pas souvent au cinéma………………..je préfère lire 
tranquillement chez moi. 

c) …………………certains conducteurs ne tiennent pas compte de la 
règlementation et ……. le nombre d’accidents s’accroît, le 
gouvernement a décidé de multiplier les contrôles. 

5) « car » ou « en effet », à vous de choisir pour remplir les 
vides. 

a) Il a fallu annuler l’excursion…………..il pleuvait à verses. 
b) Il peut se permettre de faire le tour du monde : il a, …………., une 

fortune colossale. 
6) Complétez par : à tel point que, de telle façon que, tant 

de….que, trop…..pour que, si….que, si bien que. 

a)Il souffrait……………le médecin a dû lui faire une injection de 
morphine. 

b) Il agit……………….personne n’a été satisfait. 

c) Ce mûrier fournit ………… mûres…….les oiseaux en mangent 
abondamment 

d) cette équipe est ………faible………………on lui permette de participer 
aux jeux olympiques. 

 e) Ces bananes sont-elles …..chères ……personne ne puisse en 
acheter ? 

 f) Le marché est encore ouvert…………….je pourrais faire des achats. 

7) Etablissez un rapport de conséquence entre les deux 
indépendantes : 

a) Elle est la plus séduisante du monde. Tous ses amis l’adorent. 

b) Elle a pleuré longtemps. Les larmes ne coulent plus de ses yeux. 

c) Mon grand-père était très ému. Mon grand-père arrêta son récit. 


